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Unterrichtsidee zum Berufswahlschritt ORIENTIEREN

Vorbereitung des BiZ-Besuchs
Ziele

· Die Schüler/innen bereiten sich auf den Besuch im Berufsinformationszentrum (BiZ) vor.

· Die Gruppenarbeit fördert die Teamfähigkeit der Schüler/innen.

· Das Gedächtnis wird spielerisch trainiert.
Beschreibung

Die Schüler/innen werden auf den BiZ-Besuch vorbereitet, indem sie erfahren, was das BiZ ist und wie es aufgebaut ist. Zudem recherchieren sie auf www.biz-medien.de/planet-beruf nach Berufen und setzen sich so bereits im Vorfeld mit den Infomappen auseinander. Sie lernen dabei spielerisch die Berufsbereiche und mögliche Ausbildungsberufe kennen.
1. Vorbereitung
Diese UI korrespondiert mit dem Arbeitsblatt „Plane deinen BiZ-Besuch“ aus dem Schülerarbeitsheft 2015/2016 und dem einfachen Schülerarbeitsheft 2015/2016 (S. 15 bzw. S. 11). Kopieren Sie dieses – je nach Lernstärke – für Ihre Schüler/innen oder halten Sie ausreichend Exemplare der Schülerarbeitshefte bereit. Reservieren Sie einen Computerraum mit Internetzugang.

Sie benötigen 56 Karteikarten in A6 sowie vier schwarze Filzstifte. Außerdem benötigen Sie eine Liste mit den 28 Themen der Infomappen in vierfacher Ausführung. Diese können Sie auf www.planet-beruf.de » Lehrer/innen » Downloads herunterladen. Kopieren Sie die Liste viermal.

2. Einstieg

Fragen Sie Ihre Schüler/innen, wer von ihnen schon einmal in einem BiZ war. Er/Sie soll kurz schildern, wie es aufgebaut ist. Falls noch keiner in Ihrer Klasse eines besucht hat, übernehmen Sie dies, damit sich die Schüler/innen leichter etwas unter einem BiZ vorstellen können. 
3. Arbeitsblatt „Plane deinen BiZ-Besuch“

Gehen Sie mit Ihrer Klasse in den Computerraum und teilen Sie das Arbeitsblatt „Plane deinen BiZ-Besuch“ aus. Die Schüler/innen sollen nun die ersten zwei Punkte auf dem Arbeitsblatt erledigen. Zuerst suchen sie nach dem nächstgelegenen BiZ und schauen sich im Anschluss das Video „Kids im BiZ“ auf www.planet-beruf.de » Videos » Orientieren und Entscheiden an. Danach sollen sie die Fragen auf dem Arbeitsblatt beantworten. Besprechen Sie diese anschließend in der Klasse. 

4. Vorbereitung Berufe-Memory

Teilen Sie danach Ihre Klasse in vier Gruppen auf. Geben Sie jeder 14 Karteikarten und einen schwarzen Filzstift sowie die Liste mit der Übersicht über die 28 Berufsbereiche der Infomappen. Weisen Sie nun jeder Gruppe sieben Themen zu, z.B. Gruppe 1 die ersten sieben, Gruppe 2 Themen acht bis 14 usw. Die Schüler/innen schreiben nun jeweils einen Berufsbereich auf eine Karteikarte und recherchieren auf www.biz-medien.de/planet-beruf zu jedem Bereich einen Beruf, indem sie auf die Infomappe klicken und sich bei den Beispielen einen aussuchen. Den Beruf schreiben sie ebenfalls auf eine Karteikarte. 
5. Berufe-Memory 

Danach werden die Karteikarten an die Gruppe nebenan weitergegeben. Diese versucht jetzt, den Berufsbereichen den passenden Beruf zuzuordnen. Am besten schreiben die Schüler/innen auf, welche zusammengehören. Das geht solange reihum, bis jede Gruppe alle Berufsbereiche hatte. 

Danach werden alle 56 Karteikarten mit der beschrifteten Seite auf einen Tisch nach unten gelegt. Sie können auch zwei Tische zusammenschieben, wenn einer zu klein ist. Die Schüler/innen positionieren sich nun um den Tisch herum. Jede Gruppe darf nun abwechselnd, wie bei Memory, zwei Karten umdrehen. Wenn sie Berufsbereich und Beruf passend zueinander gefunden haben, dann behalten sie die Karten, wenn nicht, drehen sie diese wieder um. Dies wird solange gespielt, bis keine Karteikarte mehr übrigbleibt. So werden sie spielerisch an die Berufsbereiche und dazugehörigen Berufe herangeführt. Gewonnen hat die Gruppe mit den meisten Karteikarten.
6. Zusammenfassung

Nachdem Ihre Schüler/innen einige unterschiedliche Berufe kennengelernt haben, sollen sie sich überlegen, welche Berufe sie interessieren. Diese tragen sie auf dem Arbeitsblatt ein und überlegen sich, was sie über ihren Wunschberuf im BiZ herausfinden wollen.

Hinweis
Die vollständige Unterrichtsidee inklusive der zugehörigen Arbeitsblätter kann auf www.planet-beruf.de » Lehrer/innen » Unterrichtsideen heruntergeladen werden.

Die Unterrichtsidee auf einen Blick

	Arbeitsaufträge
	Ergebnisse/Zuwachs an Handlungskompetenzen
	Medien/Material

	· Bearbeitung des Arbeitsblattes „Plane deinen BiZ-Besuch“ 

· Recherche im Internet

· Aufschreiben der Berufsbereiche  und Berufe

· Berufsbereiche  und Berufe zuordnen
	· Erweitern des berufskundlichen Fachwissens

· Orientierungshilfe beim BiZ-Besuch 

· Trainieren der Teamfähigkeit 

· Entwickeln von Medienkompetenz 
	· Arbeitsblatt „Plane deinen BiZ-Besuch“, (Schülerarbeitsheft (einfach), Ausgabe 2015/2016, S. 15 (S. 11)); Download als PDF auf www.planet-beruf.de » Lehrer/innen » Downloads
· Computerraum mit Internetzugang
· 56 Karteikarten in A6

· vier schwarze Filzstifte

· www.planet-beruf.de
· www.biz-medien.de/planet-beruf
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